● 2025 第十五届全国运动会 特别报道

> 2025年11月18日/星期二 本版编辑/吴四清 本版视觉/竹建英

新民晚報

# 全运会网球比赛 为何频现悬殊比分



### 换种心态看待失利

昨日下午,商竣程耗时47分 钟,以2比0击败上海队的刘汉 屹。赛后面对记者提出的"如何 看待全运会赛场强弱分明"的问 题,这位青年才俊认为,这是每一 位选手成长过程中必须经历的部 分,"虽然比分看起来有些悬殊, 但每位选手在比赛中都有闪光 点,希望他们能换一种心态去看 待失利。

商竣程说,那些看起来挺悬 殊的比分,有时候并不能完全反 映比赛的真实情况,"这几场我的 对手也拿到过破发点,打出过很 漂亮的穿越球,给我制造了不少 麻烦,他们有很大的提升空间。"

看着那些输球后有些落寞的 背影,小商仿佛看到了曾经的自 己,"我也有很多比赛是大比分输 的,第一轮甚至资格赛都没过,所 以我知道这样的感觉不好受,这

个时候需要团队和球员及时调 整。"他强调,对网球选手而言,除 了技术方面的总结和提升,面对 失败时的心理调节也非常关键。 "球员一定要相信自己,赢了球可 以找到不足,输了球也能看到值得 鼓励的方面,我们需要不断自我激 励,这样就有可能一直进步,也有 更多的动力。"商竣程真诚地说道。

本版图片 新华社 发

#### 寻找更多比赛机会

全运会的网球比赛强弱分 明,参赛双方获得的高水平比赛 机会严重失衡,是个绕不开的原 因。相比时常能与世界排名前 100 选手交锋, 甚至打进讨巡回寨 决赛的"王欣瑜们"如何让更多 国内选手获得高质量的比赛机 会,或许是这届比赛留下的、最值 得思考的问题之-

近几年,伴随郑钦文、张之臻 等一批球员在国际赛场上打出名 堂,网球成为国内最受关注的体育

项目之一, 越来越多国际赛事的主 办方,也将目光投向华夏大地。这 应该成为国内网球选手"走出舒适 区",迈向更大赛场的重要阶梯。

这几年,在上海网球大师赛 前,赛事方还组织了级别相对低 些,但参赛者都颇具竞争力的 挑战赛,这让不少年轻选手获得 了与国际网球"接轨"的机会,虽 然绝大多数时候,比赛的结果就 像这次全运会一般强弱分明,但 至少让人看到了行动和希望。从 这个角度看,全运会赛场上频繁 出现的大比分,好似一面镜子,照 出中国网球的不足,也点出了下 阶段努力的方向,若是未来的某 一天,巡回赛、挑战赛乃至世界级 球员的练习赛上能出现更多中国 球员的身影,那么粤港澳全运会 上出现的、多少让人有些尴尬的 局面,就会成为一笔交得值得的 特派记者 陆玮鑫

(本报珠海今日电)

### 在全运会的每一天都挺开心

### 王欣瑜的改变从心子开始

2025 赛季的大多数时候,王 欣瑜都算不上太高兴,大概除了 草地赛季那几周,她都处于一种 有些纠结的状态:不断自我鼓 励,却在赛场上连续遭遇失利, 调整后继续鼓励,再次遭遇 失利……全运会前,尽管有主 场作战的优势,但仍有不少人 为"瑜美人"捏一把汗。

好在来到珠海后的王欣 瑜,开始找回感觉。昨日,她在女 单第三轮中击败北京队的施晗。 赛前赛后,很多人都能感受到王欣 瑜的变化——她的笑容多了,比赛 中的状态也更放松(见右图)。

"全运会前,我给自己放了个 假,那应该挺关键的。"连续赢球 后,心情不错的王欣瑜在混采区 主动透露,在那段不算长的空闲 时间里,她没有想任何关于网球 的事情,只是让自己的内心平静 下来。王欣瑜说:"做了这么长时



间的运动员,总有些包袱需要清 理,全运会前是个不错的时机。"

站在球场上的王欣瑜,比之 前更多了几分从容,脸上也时常带 着自信的微笑,和全运吉祥物热 舞,与双打搭档袁悦一唱一和逗乐 观众,在混采区接受完采访,还摆 出各种搞怪的表情请媒体拍照。

'全运会开始到现在,我都挺 开心的,打得开心,玩得也挺开 心。"王欣瑜还主动谈起了开幕式 上的小故事,"他们(导演组)告 诉我,火炬手都有搭档,但就是 不肯告诉我具体是谁,特别神 秘。"直到开幕式彩排时,她才 在自己的座位旁边看到了搭档 的名字--郭晶晶。"当然开心 啊, 还很荣幸, 毕竟是和那么优 秀的运动员搭档。"那灿烂的笑容 和上扬的语调,都证明来到全运 会的王欣瑜,确实"玩"得挺开心。

欣瑜全新的开 始。至少,她的 "心",已经展现 出积极的变化。

特派记者 陆玮鑫



或许,珠海的赛场会成为王

扫码看王 欣瑜比赛视频



## 全运入物

百

战

出

现

面

孔

全运会田径比赛,最 受瞩目的是百米大战。昨 晚女子100米决赛,赛道 上除了大家熟悉的韦永 丽、陈妤颉外,澳门运动员 吕艳兰是一张新面孔。这 位暨南大学的在读研究 生,第一次代表澳门登上 全运会的最高舞台。

### 踏上赛场很亲切

前天的预赛,吕艳兰 与陈妤颉同组,结果跑出 11.62秒,不仅直接拿到复 赛资格,而且刷新个人最 好成绩。昨天的复赛,吕 艳兰又一次超越自己的极 限,在与韦永丽、葛曼棋等 名将的竞争中,以11.54秒 冲线,将PB再度提升0.08 秒。昨晚的决赛,吕艳兰 在第9道跑出11.56秒,位

决赛结束后,一头短 发的吕艳兰被当地媒体截 住,用粤语跟支持自己的 家乡父老致谢。她说,有 很多人包括内地的朋友都 在关注自己,能用这样的 成绩来回报,觉得很开 心。"我现在在广州读书, 所以踏上赛场的感觉非常 亲切。看台上,我的老师 都来给我加油。"

### "苏中心"首名学员

吕艳兰在暨南大学攻 读中西医结合临床专业硕 士研究生,她的另一个身

份,是暨南大学苏炳添速度研究与 训练中心的运动员。这名天赋出 众的女将,早在2017年就创造了 澳门女子百米纪录。2018年,她 又刷新澳门女子200米的纪录,被 称为"吕飞人"。当地人说,如果 "澳门高度"指的是338米高的澳 门旅游塔,那么"澳门速度"的代 表,就是吕艳兰。

虽然已是澳门体育的代表人 物,但吕艳兰并没有停下脚步。在 暨南大学,她成为苏炳添速度研究 与训练中心揭牌后纳入培养的首 名运动员,与更多内地优秀的短跑 教练员合作。2022年,吕艳兰在 澳门田径公开赛上,将自己保持的 澳门女子百米纪录改写为11.67 秒,展示了这段时间训练的成果。

### 全运会上了一课

因为参加奥运会的备战集训, 吕艳兰和广东省田径队的队员成

为好朋友,并相互交流专 项技术,"她们的竞技能力 和技术在一个很高的水 准,我追赶的话,需要一定 的时间,而且我还有学业 要完成。"为此,她很感谢 暨南大学对自己的支持, "学校将我的课程都协调 到上午,下午我就可以专 心训练,训练结束后,晚上 也有时间进实验室。

国内高质量的田径赛 事资源,也帮助吕艳兰不 断提升比赛能力。2023 年的广州田径接力公开 赛,她代表澳门出战夺得 百米铜牌。今年在成都举 办的第31届世界大学生 夏季运动会,她也成功晋 级百米半决赛。

昨晚能首次跑进全运 会百米决赛,吕艳兰坦言 就像上了一堂非常有价值 的课,"之前所有的比赛, 我的后程都跑得不够好。 半决赛中,我能感觉到自 己在最后10米的问题,也 准备在决赛中作出调整。 比赛一结束,教练就过来 帮我放松肌肉,但因为之 前很少经历这么高强度的 比赛,所以决赛枪响后,肌 肉的疲劳已经让我使不上 劲了。"吕艳兰说,回去后 就把全运会的总结写进训 练计划,为后面的大赛做 好准备。

### 延长生涯挖潜力

明年,吕艳兰的目标是参加 2026名古屋亚运会和在天津举办 的第12届亚洲室内田径锦标赛。 在暨南大学的训练和生活,让吕艳 兰相信运动生涯还远未到终点,自 己还有许多潜力可以挖掘,"每一 场比赛都会有运动员创造出好成 绩,对我来说,每一次和她们竞争, 也在提升自己的成绩,让我对短跑 这项运动的认识不断刷新。所以, 我一天也不能松懈。"

吕艳兰拿亚洲百米纪录保持 者苏炳添举例:短跑每突破0.1秒 都要花很长的时间, 在力量训练和 速度、耐力方面要求很高,而苏炳 添每进步0.1秒都是跨过一个很大 的坎。因此她在暨南大学继续深 造,也是为了获得短跑训练上的系 统指导,追逐自己的梦想:"把运动 生涯维持在一个更长的周期,去实现我的目标。"特派记者 **金雷** 

(本报广州今日电)